

@农民工朋友们
遭遇欠薪不要慌张,请您这样做

□本报记者 杨青



新华社发

如何维权

农历年节将至,假如农民工朋友遇到拖欠工资,该如何维权呢?为此,1月28日,记者专门采访了达达律师事务所宋朋元律师,以下几点提示,希望可以带给农民工朋友一些帮助。

1. 实事求是,客观真实反映实际情况。农民工兄弟遇到被拖欠工资的时候,一定要保持冷静的心态,以解决问题为最终目的,及时向主管部门反映相关情况,陈述自己的诉求,特别是要将项目工地名称、施工单位名称、项目经理、劳资员弄清楚,以便工作人员进行沟通。在出现工资被拖欠的情况后,农民工兄弟一定要及时向主管部门进行反映,切不可等到项目完工的时候再去反映。

2. 留好证据,积极配合主管部门调查处理。目前,我省正在大力推广在建项目实名制管理制度,要求所有项目施工人员都要签订劳动合同,约定工资数额;采集身份信息,每天进行打卡考勤;办理本人银行卡,每月发放工资;定期统计考勤数据,每月公开考勤及工资等。

如果出现拖欠工资问题时,您手中的劳动合同、出勤记录都是最有利的维权证据。如果您所在的项目没有落实上述制度,您可以随时向主管部门进行反映,工作人员将第一时间进行调查处理。

3. 依法维权,选择有效方式维护自身合法权益。目前,所有在建工程项目都已要求张贴维权公示牌,公布维权热线,并张贴维权二维码,如果您在工作中遇到拖欠工资等问题时,大可不必东奔西跑,可以随时拨打维权热线或扫描二维码反映,省人社厅的工作人员会在第一时间与您取得联系,帮助您解决问题;在案件调查处理过程中,工作人员可能会联系您并进行调查询问,希望您能积极配合,确保问题及时得到解决。

宋朋元律师提醒广大农民工朋友:切不可采取极端、过激行为维权,更不能被他人利用以讨薪名义索要工程款、材料款等。以上行为很可能已经触犯《刑法》的敲诈勒索罪、聚众扰乱社会秩序罪、寻衅滋事罪,将受到严厉的法律制裁。

留意细节

一是劳动合同一定是要以书面形式签订,无论您工作的时间长短,都要签订,切不可口头形式约定,劳动合同签订好后,共一式两份,自己的那一份一定要保管好,如果上面没有单位的盖章是无效的,这一点切记留意。

二是按照规定,施工总承包每个月会将您的工资打到您本人的银行卡内,您的银行卡一定要保管好,一定不要将银行卡交给他人保管或将银行卡密码告知他人,否则您的工资可能会遭到损失。

三是如果有人有人说工资不用打卡,而是以现金的方式由班组长代领代发,您

一定不要同意,这个时候您可以及时向主管部门举报。如果您同意由班组长或他人代领代发的话,您的工资可能会出现被扣或拖欠的问题。

四是每天进出工地的时候,一定要记得打卡考勤,这是您后期维权的有力证据,如果您当天没有打卡考勤,一旦出现劳资纠纷,您的合法权益无法得到有效的证实。

五是您在外务工过程中,一定要将维权热线保存在手机里,包括二维码的照片,只要出现了工资被拖欠的问题,一定要及时维权,确保您的合法权益得到及时维护。

正确讨薪

在讨薪过程中,劳动者可能会面临各种困难。讨薪该注意啥?

宋朋元律师介绍,适当把握时机,讨薪把握时机非常重要。一般情况下,劳动者都是到年底时再解决被拖欠的工资问题,当然一些老板也习惯于用年底发放工资作为托词。

但实际上到年底,考虑到银行贷款期满,相关方账款回收以及其他名目的支出项目多的因素,到年底的时候,企业账面上资金会显得紧张,尤其是经营状况一般的企业。所以,讨薪可以提前准备,在高峰期到来之前解决问题。

运用合理手段讨薪要杜绝使用过激手段,不要使用可能给他人和社会带来伤害的手段。过激手段非但不能帮助劳动者讨薪成功,还会受到相应的处罚。目前的情况看,劳动者运用的手段只要不超过法律禁止的范围,还是会起到相应效果的,找律师帮忙讨薪也是手

段之一。

关注讨薪进展。每到年底,全国各地都会有相关的落实工资的专项行动,比如工会、劳动部门、人社部门等联合开展的工资检查、清欠行动等。劳动者可以密切关注所在地的新闻动向,根据新闻提供的举报电话和相关办法,向相关部门反映,一般都会得到较好的效果。

掌握违法证据。目前不排除一些无良企业,劳动者通过使用正常手段很难向其讨到薪水的情况。因此,可以在法律允许的范围采取一些方法。例如,劳动者可以平常多留心,掌握企业主违法行为的证据,向有关部门举报。

讨薪要有信心。实际上,恶意欠薪是违反劳动法的行为。老板不仅要及时发放拖欠工资,还要依照劳动法支付给劳动者相应的赔偿,所以劳动者在讨薪时要有信心,要坚信讨薪可以成功。

遇到欠薪问题 可拨这些电话

本报讯(记者杨青)1月27日,记者从省人力资源和社会保障厅获悉,为深入推进根治欠薪行动的开展,严厉打击欠薪违法行为,确保广大农民工朋友拿到工钱过好年,省人力资源和社会保障厅将全省劳动保障监察投诉举报电话再次向社会公布,劳动者可随时咨询政策、反映问题、投诉举报。

河南省劳动保障监察投诉举报电话如下

Table with columns for city/county and phone number. Includes cities like Zhengzhou, Xinyi, Luohe, etc.

“尾款欠薪”怪象

年关将至,一些辛苦打拼了一年的农民工又走上艰难讨薪路。在拖欠工资案件多发的建筑行业,还出现了一种“尾款欠薪”怪象。近年来,国家在农民工工资清欠治理工作上不断“加码”,并已取得明显成效。但“尾款欠薪”现象警示,根治欠薪痼疾,须依法加强源头治理,督促建设单位对农民工工资与其他工程款分账管理、分账拨付,发现问题严肃处理。

新华社发



每解决一笔,就能帮助一个家庭

——人社部劳动保障监察局局长李新旺详解“根治欠薪”四大焦点问题

□新华社记者 姜琳

春节前一段时间是农民工工资的结算高峰,也是工资结算争议多发期、高发期。正在进行的“根治欠薪冬季专项行动”进展如何?眼下还没拿到拖欠的工资该怎么办?记者专访了人力资源和社会保障部劳动保障监察局局长李新旺。

问题一:“根治欠薪冬季专项行动”开展以来,解决了多少欠薪问题?

答:2020年11月6日至2021年春节前,“根治欠薪冬季专项行动”在全国开展。截至目前,人社部本级直接督办督办欠薪线索3274件,挂牌督办重大欠薪案件和领导批示案件88件,部属对欠薪问题多发的4个地市、3个县(区)政府及部分中央企业负责人实施约谈,对7个欠薪信访问题突出的省份发出风险提示函,对吉林、湖北、广东、云南等四省的在建工程项目工资支付和相关制度落实情况抽查审计。一批被拖欠工资的农民工及时拿到了应得的工资报酬,有关违法企业和责任人受到相应惩处,专项行动取得阶段性成效。

截至1月15日,各地共检查用人单位39.99万户;办结欠薪案件31629件,为

37.64万名劳动者追发工资37.6亿元,其中包括为32.62万名农民工追发工资33.32亿元;向公安机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件414件,公安机关立案侦查263件;公布重大欠薪违法行为601件,列入欠薪“黑名单”管理236件。

问题二:发生欠薪应该怎么投诉?怎么才能有效维权?

答:如果欠薪发生,劳动者可以拨打各地人社部门的政策咨询热线12333,通过劳动保障监察机构对外公布的投诉电话、投诉信箱、接待窗口或网上投诉渠道维权。人社部门网站的“根治欠薪进行时”专栏,公布了全国所有省级和地市级劳动保障监察机构的举报投诉电话。

为方便大家更好投诉维权,不再受时间和地域限制,2020年12月14日,人社部在网页版“根治欠薪进行时”的基础上,又开通了基于微信的小程序“全国根治欠薪线索反映平台”。大家可以扫描平台二维码登录,也可以在人社部微信公众号的“人社服务”栏目中选择“根治欠薪”,登录后提交欠薪线索。这个平台每一条线索都会有专人跟进办理,目前在国务院微信客户端也实现同步上线。

建议大家一是尽可能通过正规渠道

就业;二是要与用人单位签订合同,把工作时间、工作地点、劳动报酬、发放方式、发放时间等约定清楚,保存好证据。万一发生产生欠薪纠纷,可直接向劳动保障监察机构投诉,也可向劳动争议仲裁机构申请仲裁。若是有用人单位签署的工资欠条等证据,还可以直接向法院申请支付令。

问题三:一些劳动者反映在“全国根治欠薪线索反映平台”提交欠薪线索后还没得到回复,这是怎么回事?

答:请每一位农民工工友放心,人社部门在春节前将协调集中攻坚,采取更实举措集中整治欠薪问题。二是部署根治欠薪集中接访,组织各地领导小组办公室在2021年春节前开展集中接访活动,各相关成员单位派出专人实行联合办公、联合接访,集中化解群众反映的欠薪矛盾纠纷。

三是实行复杂疑难案件提级办理,“人社服务”栏目中选择“根治欠薪”,登录后提交欠薪线索。这个平台每一条线索都会有专人跟进办理,目前在国务院微信客户端也实现同步上线。

建议大家一是尽可能通过正规渠道

抓到底,不结案不得销号。

四是要求各地领导小组办公室对欠薪问题多发的国有企业和互联网平台等企业负责人进行约谈,开展警示教育,约谈情况主动向社会公开。

五是要求各地进一步强化风险防控意识,坚持底线思维,对企业一时难以清偿欠薪或出现企业主欠薪逃匿等情况,切实简化工资保证金、应急周转金动用程序,及时垫付农民工工资或基本生活费,做好欠薪应急兜底保障。

问题四:还有一些劳动者反映已经拿到仲裁裁决或者法院判决,但还是拿不到钱怎么办?

答:“执行难”现象一直存在,这直接关系到解决欠薪问题的“最后一公里”问题。每一份工资,都关系到劳动者的基本权益;每解决一笔,就能帮助一个家庭。这块“硬骨头”必须努力“啃”下来。

下一步,领导小组办公室将组织各地对涉及欠薪并进入执行程序的司法判决、仲裁裁决和人社部门申请法院强制执行案件,进行全面梳理排查,由各地根治欠薪农民工工资工作领导小组办公室统一协调,会同同级法院、检察院在2021年实施集中执行活动,推进化解农民工赢了“官司”拿不到钱的问题。 据新华社电